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ฟังกช์นัตอ่เนือ่ง (CONTINUOUS FUNCTION)

คือ ฟังก์ชนัท่ีมีการเปลี่ยนแปลงคา่ Input เพียงเลก็น้อย คา่ 
Output ก็จะมีคา่เปลี่ยนแปลงไปเลก็น้อย

ในกรณีท่ีมีการเปลี่ยนแปลงคา่ Input เพียงเลก็น้อย แล้วคา่ 
Output ท่ีได้มีคา่เปลี่ยนแปลงไปจากเดิมมากจะเรียก ฟังก์ชัน่นัน้วา่ 
ฟังก์ชันไม่ต่อเน่ือง (Discontinuous function) 



ความตอ่เนือ่งของฟังกช์นั (CONTINUITY OF FUNCTION)

นิยาม ก าหนดให้ f เป็นฟังก์ชนัท่ีมีโดเมนและเรนจ์เป็นสบัเซตของ
จานวนจริง f เป็นฟังก์ชนัตอ่เน่ืองท่ี x=a ก็ตอ่เม่ือ

1. 𝑓 𝑎 หาค่าได้

2. lim
𝑥→𝑎

𝑓 𝑎 หาค่าได้

3. 𝑓 𝑎 = lim
𝑥→𝑎

𝑓 𝑎

หมายเหต ุถ้าขาดสมบตัิเพียงข้อเดียวถือวา่ f ไม่ตอ่เน่ืองท่ี x=a



            1   าห ด ห้         𝑓 𝑥 = 4𝑥 + 3      า  า ่า 𝑓 𝑥   ่           x=3 ห   ไ ่ 
    า  า   า      3  ้  

1. 𝑓 3 = 4 3 + 3 = 15 
2. lim𝑥→3 𝑓 3 = lim𝑥→3 4𝑥 + lim𝑥→3 3 

                                        = 4 3 + 3 
                                       = 15 

3. 𝑓 3 = lim𝑥→3 𝑓 3  
 

ด       f              ่           x=3    



ทฤษฎบีทเกีย่วกบัความตอ่เนือ่งของฟงักช์นั 

1. ฟังก์ชันพหุนาม𝑓 𝑥 = 𝑎0𝑥
𝑛 + 𝑎1𝑥

𝑛−1 +
𝑎2𝑥

𝑛−2 +⋯+ 𝑎𝑛 เป็นฟังก์ชันต่อเน่ืองที่ x = a หรือ 
𝑎 ∈ 𝑅

2. เม่ือ 𝑝 𝑥 และ 𝑞 𝑎 เป็นฟังก์ชันพหุนาม 𝑓 𝑥 =
𝑝 𝑥

𝑞 𝑥

เป็นฟังก์ช่ันต่อเน่ืองที่ x = a เม่ือ 𝑎 ∈ 𝑅 โดยที่ 𝑞 𝑎 ≠

0



ทฤษฎบีทเกีย่วกบัความตอ่เนือ่งของฟังกช์นั 

3. ถ้า f(x) เป็นฟังก์ชันต่อเน่ืองที่ x=a และ g(x) เป็นฟังก์ชัน
ต่อเน่ืองที่ ที่ x=f(a) แล้ว gof เป็นฟังก์ช่ันต่อเน่ืองที่ x=a

4. ถ้า 𝑓 𝑥 และ 𝑔 𝑥 เป็นฟังก์ชันต่อเน่ืองที่ x = a และ c
เป็นจ านวนจริงใดๆแล้ว 𝑓 𝑥 ± 𝑔 𝑥 , 𝑓 𝑥 𝑔 𝑥 และ 

𝑐𝑓 𝑥 เป็นฟังก์ชันต่อเน่ืองที่ x = a และ 
𝑓 𝑥

𝑔 𝑥
เป็นฟังก์ชัน

ต่อเน่ืองที่ x = a เม่ือ 𝑔 𝑎 ≠ 0



การพจิารณาโดยวธิกีารเขยีนกราฟ

รูปที่ 1 กราฟของฟังก์ชนัตอ่เน่ือง



การพจิารณาโดยวธิกีารเขยีนกราฟ

เม่ือน าค าตอบของฟังก์ชนัมาเขียนกราฟ จะสามารถบอกได้ว่า
ฟังก์ชนันัน้เป็นฟังก์ชนัตอ่เน่ืองหรือไม ่ดงัภาพท่ี 1 ถ้าน าค าตอบของฟังก์ชนัมา
เขียนกราฟแล้วเส้นของกราฟมีช่องวา่งไมเ่ป็นเส้นเดียวกนัจะเรียกว่า ฟังก์ชนัไม่
ตอ่เน่ืองดงัรูปท่ี 2

รูปที่ 2 กราฟของฟังก์ชนัไมต่อ่เน่ือง



ตัวอย่างที่ 2 f(x)=sinx จงพิจารณาวา่ ฟังก์ชนันีเ้ป็นฟังก์ชนัตอ่เน่ืองหรือไม ่
โดยการเชียนกราฟ

f(x) -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

sinx 0.96 0.76 -0.14 -0.91 -0.84 0 0.84 0.91 0.14 -0.76 -0.96 
 
น าคา่มาเขียนกราฟ

จากกราฟแสดงให้เหน็วา่ f(x)=sinx เป็นฟังก์ชนัตอ่เน่ือง



            3 𝑓 𝑥 = 𝑥2      า  า ่า                         ่       ห   ไ ่ 
โด  า        า 

f(x) -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

𝑋2 25 16 9 4 1 0 1 4 9 16 25 
 

 า   า แสด  ห้ ห็  ่า 𝑓 𝑥 = 𝑥2 เป็นฟังก์ชนัตอ่เน่ือง



            4 𝑓 𝑥 =
1

𝑥−1
     า  า ่า                         ่       ห   ไ ่ 

โด  า        า 
f(x) -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

1

 𝑥 − 1 
 -0.17 -0.2 -0.25 -0.33 -0.5 -1 - 1 0.5 0.33 0.25 

 

 า   า แสด  ห้ ห็  ่า 𝑓 𝑥 =
1

𝑥−1
   ดค า ไ ่ ่             x = 1    าะ      x 

  ่า  บ 1          ะหาค่าไ ่ได้  ึ ส ุ ได้ ่า          𝑓 𝑥 =
1

𝑥−1
            ไ ่ ่           x=1



            5 𝑓 𝑥 =
x2−1

𝑥−1
     า  า ่า                         ่       ห   ไ ่ 

โด  า        า 
f(x) -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

  x2 − 1 

 𝑥 − 1 
 

-4 -3 -2 -1 0 1  - 3 4 5 6 
 

 า   า แสด  ห้ ห็  ่า 𝑓 𝑥 =
x2−1

𝑥−1
   ดค า ไ ่ ่             x = 1    าะ      x   ่า  บ 1 

         ะหาค่าไ ่ได้  ึ ส ุ ได้ ่า          𝑓 𝑥 =
x2−1

𝑥−1
            ไ ่ ่           x=1



            6   าห ด ห้         𝑓 𝑥 =  
3𝑥 − 5; 𝑥 ≠ 1
2; 𝑥 = 1

     า  า ่า 𝑓 𝑥  ่           x=1 หรือไม ่

   า  า า    า 

1. 𝑓 1 = 2 = 2

2. lim
𝑥→1

𝑓 𝑥 = lim
𝑥→1

3 1 − 5 = −2

3. 𝑓 1 ≠ lim
𝑥→1

𝑓 𝑥

ด       f(x) เป็นฟังก์ชนัไมต่อ่เน่ืองที่ x=1



            7          𝑓 𝑥  
2𝑥 + 1; 𝑥 > 5
9; 𝑥 = 5

𝑥 + 3; 𝑥 < 5

  ค า  ่           x=5 ห   ไ ่

   า  า า    า 

1. 𝑓 5 = 9

2. lim
𝑥→5−

𝑓 5 = 5 + 3 = 8 และ

𝑙𝑖𝑚
𝑥→5+

𝑓 5 = 2 5 + 1 = 11

3. ค า  บ    𝑓 5 ≠ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→5−

𝑓 5 ≠ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→5+

𝑓 5

ด       𝑓 𝑥 ไ ่ ่           x=5



            8          𝑓 𝑥  
𝑥2 + 4; 𝑥 < 2
5; 𝑥 = 2

𝑥3; 𝑥 > 2

  ค า  ่           x=2 ห   ไ ่

   า  า า    า 

1. 𝑓 2 = 5

2. lim
𝑥→2+

𝑓 2 =  2 3= 8 และ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→2−

𝑓 2 =  2 2+4 = 8

3. ค า  บ    𝑓 52 ≠ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→2−

𝑓 2 ≠ 𝑙𝑖𝑚
𝑥→2+

𝑓 2

ด       𝑓 𝑥 ไ ่ ่           x=2



ตัวอย่างที่ 9     สู    ่า 𝑓 𝑥 = 2𝑥2 − 3𝑥 + 5 มีความตอ่เน่ืองที่ x=1

   า  า า    า 

1. 𝑓 1 = 2 1 2−3 1 + 5 = 4

2. lim
𝑥→1

𝑓 𝑥 = lim
𝑥→1

2𝑥2 − lim
𝑥→1

3𝑥 + lim
𝑥→1

5

= 2 1 2−3 1 + 5 = 4

3. 𝑓 1 = lim
𝑥→1

𝑓 𝑥 

ด                ึ   ค า  ่           x=1



   า  า า   า 

f(x) -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

2𝑥2 − 3𝑥 + 5  70 49 32 19 10 5 4 7 14 25 40 
 

 า   า แสด  ห้ ห็  ่า          ค า  ่           x=1



            10     สู    ่า 𝑓 𝑥 =
1

 𝑥+2 
  ค า  ่           x=-2 หรือไม่

   า  า า    า 

1. 𝑓 −2 =
1

−2 +2
=

1

0
หาค่าไ ่ได้

ด       ึ ส ุ ได้ ่า 𝑓 𝑥 =
1

 𝑥+2 
ไมต่อ่เน่ือง เม่ือ x=-2



   า  า า   า 

f(x) -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

 𝑓 𝑥 =
1

(𝑥+2)
 -0.33 -0.5 -1 -  1 0.5 0.33 0.25 0.2 0.16 0.14 

 

 า   า แสด  ห้ ห็  ่า        ไ ่ ่             x=-2


